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ЗМІСТ, СТРУКТУРА ТА РІВНІ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ДО 

ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ 

Розробка системи засобів формування готовності майбутнього вчителя до 

профільного навчання потребує ретельного вивчення, аналізу та узагальнення того, що 

вже досягнуто різними дослідниками у цьому напрямі. 

Особливої уваги потребує виявлення змісту, структури, та рівнів досліджуваної 

готовності. 

Феномен готовності людини до здійснюваних нею суспільних або особистісних 

функцій постає у історичних свідоцтвах невіддільною частиною загальнолюдського 

досвіду [1, с. 54]. Теоретичні основи цього питання закладено у роботах філософів, 

педагогів, психологів.  

Перші спроби вивчення даної проблеми припадають на кінець ХІХ – початку ХХ 

століття, готовність визначається у зв’язку з проникненням у природу психічних процесів 

людини. У цей час склалося розуміння готовності як настанови (Д. Узнадзе). Період 30-х 

років ХХ століття присвячений вивченню питання нейрофізіологічних механізмів 

регуляції та саморегуляції поведінки, і місця психологічної готовності як одного з 

механізмів поведінки людини (Г. Олпорт, Д. Катц та інші). У подальших дослідженнях 

готовність розглядається у зв’язку з емоційно-вольовим, інтелектуальним потенціалом 

особистості, відносно конкретного виду діяльності. Готовність характеризується як 

цілісний показник саморегуляції на різних рівнях проходження процесів, якими 

визначається поведінка людини (М. Дяченко і Л. Кандибович, Н. Левітов, Л. Нерисян, О. 

Пуні, О. Ухтомський та інші). З сімдесятих років проблема готовності набуває свого 

розвитку у зв’язку з дослідженням педагогічної діяльності. Саме у 1976 році білоруськими 

дослідниками М. Дяченком і М. Кадибовичем було введено поняття «психологічна 

готовність». Про необхідність її подальшого вивчення вказується у роботах (Н. Кузьміної, 

А. Щербакова. Г. Костюка, О. Мороза). 

Про актуальність означеної проблеми в наш чаш час свідчить значна кількість 

наукових робіт педагогіки і психології. Так Г. Балом, Г. Костюком, В. Моляко, П. 

Перепелицею, здійснюється пошук шляхів формування готовності до професійної праці з 

урахуванням вимог сучасності. Психологічну готовність досліджують І. Бех, Д. 

Богоявленська, І. Якиманська. Готовність студентів педагогічних вузів до різних видів 

педагогічної діяльності знаходяться в центрі уваги Л. Григоренко, Н. Єлової, А. Линенко, 

Є. Макагон, В. Морозова, Р. Пенькової та інших. Загальні проблеми цієї категорії 

розглядали А. Капська О. Ярошенко, а її різні аспекти, зокрема мотиваційний, морально-

психологічний В. Дорохіна, Л. Кондрашова. 

Однак, незважаючи на те, що протягом тривалого часу існував інтерес дослідників 

до означеної проблеми, нині відсутній загальноприйнятий погляд на сутність поняття 

«готовність». Її трактують як: активний стан особистості, що викликає діяльність; 

наслідок діяльності; якість, що визначає установки на професійні ситуації і задачі; 

передумови до професійної діяльності; психічний стан; складне особистісне утворення. 

Проблематичним залишається питання, у визначенні сутності та механізму формування 

готовності до окремих видів діяльності. Що стосується досліджуваної проблеми, то вона 

не знайшла відображення у наукових працях. Цим і визначається логіка нашої подальшої 

діяльності.  

Готовність майбутнього вчителя до професійної діяльності трактується вченими 

(А. Капська, А. Ліненко, О. Пєхота та ін.) як особистісне утворення, що забезпечує 

внутрішні мотиви діяльності, педагогічну спрямованість, педагогічні здібності, знання, 

вміння та навички, здатність до інтегрування знань, професійно значущі якості 
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особистості. Тобто має дві складові, особистісну та процесуальну. В. Сластьонін це 

поняття розглядає як інтегральну якість особистості, початок формування якої лежить у 

підструктурі досвіду, тобто зумовлена у першу чергу знаннями, вміннями та настановами. 

А ядро професійної компетентності вчителя складає його психолого-педагогічна 

підготовка [7, с. 18]. К. Платонов зазначав, що професійна готовність – це суб’єктивний 

стан особистості, яка вважає себе підготовленою і здатною до виконання відповідної 

професійної діяльності [5, с. 78]. 

Заслуговує на увагу дещо інший підхід у вивченні цієї проблеми Л. Кондрашової, 

яка вказує на те, що педагогічна діяльність розглядається як цілісний об’єкт дослідження, 

при чому увага приділяється не окремим її елементам, а тим взаємозв’язкам, які 

конструюють систему діяльності і є її суттєвими характеристиками. Такою 

системоутворюючою характеристикою є морально-психологічна готовність випускника 

педвишу до роботи. 

Морально-психологічна готовність випускника педвишу до педагогічної діяльності – 

це складне сполучення психічних особливостей і моральних якостей особистості, які 

становлять основу установки майбутнього вчителя на усвідомлення функцій педагогічної 

праці, професійної позиції, оптимальних способів діяльності, співвіднесення своїх 

здібностей з подоланням труднощів, які виникають при вирішенні професійних завдань та 

досягненні спланованих результатів [2, с. 24]. 

Досліджуючи у різних аспектах природу змісту і структури феномена готовності, 

всі автори одностайні у тому, що вона виражає суть спрямованості особистості на 

діяльність, містить у собі усвідомлення завдання, моделей ймовірної поведінки, 

визначення оптимальних способів діяльності, оцінку своїх можливостей у їхньому 

співвіднесенні з майбутніми труднощами і необхідністю досягнення визначених 

результатів. І як зазначає І. Шапошнікова [4, с. 342] базується на психологічній і 

предметній підготовці, що передбачає насамперед сформованість особистісних якостей 

педагога. При цьому слід зауважити, що дослідники переважно диференціюють поняття 

«готовність» і «підготовка», розглядаючи підготовку як процес, а готовність – як 

результат цього процесу. 

Узагальнюючи різноманітні погляди на проблему готовності, заслуговує на увагу 

той факт, що вони не суперечать один одному, а лише доповнюють, поглиблюють 

уявлення про складність та багатогранність даного поняття. Окрім того, відмінність у 

поглядах на нашу думку, зумовлена специфікою та функціями діяльності, що 

досліджується у конкретному випадку. 

У рамках нашого дослідження – це готовність майбутнього вчителя до профільного 

навчання старшокласників. 

Отже, теоретичне обґрунтування проблеми готовності та врахування специфіки 

профільного навчання, при дотриманні вимог до особистості вчителя, що здійснює цю 

діяльність, ми спробували дати визначення означеної готовності. 

Готовність до профільного навчання розглядається нами як складне особистісне 

утворення психічних особливостей, моральних якостей особистості, що становлять основу 

професійної настанови на визначення оптимальних способів діяльності зумовлених 

профілізацією старшої школи та на усвідомлення конкретних педагогічних функцій з 

керівництва цим процесом. 

Ступінь готовності майбутнього вчителя до профільного навчання буде залежати і 

від таких соціально-педагогічних характеристик особистості як: позитивне ставлення до 

майбутньої професії; стійкі мотиви діяльності; сукупність професійно-значимих рис 

(інтелектуальність, професійна ерудиція, комунікативність, рівень рефлексії); грунтовні 

знання та професійні вміння. Водночас як зазначав К. Платонов, професійна готовність 

передбачає наявність у фахівця відповідного рівня фізичного здоров’я, сформованості 

фізичних якостей та відповідного рівня фізичної культури особистості [5, с. 51]. 

Таким чином готовність – це складне інтегроване особистісне утворення сутність 
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якого становить рівень сформованості сукупності взаємодіючих компонентів.  

Формування готовності майбутніх учителів до профільного навчання 

старшокласників потребує виділення структурних компонентів, здійснення їх змістовної 

характеристики та встановлення взаємозв’язку між ними. 

Тому мета нашої статті полягає у визначенні змісту та структурних компонентів 

означеної готовності. 

Як засвідчує аналіз психолого-педагогічної літератури існують різні підходи у 

визначенні структурних компонентів готовності. 

Учені (О. Абдуліна, Л. Григоренко, М. Дяченко, Л. Кандибович, Л. Кондрашова, 

Н. Кузьміна, А. Лінеко, О. Мороз, В. Сластьонін, О. Щербаков, Г. Штельмах та ін.) у своїх 

роботах переконливо доводять, що стан готовності особистості до виконання професійно-

педагогічної діяльності можна оцінити через такі характеристики: наявність або 

відсутність професійної спрямованості; мотиви професійної діяльності; рівень 

сформованості найважливіших професійно-значущих умінь і якостей особистості; якість 

теоретичної та організаційно-практичної підготовки; стійких ціннісних орієнтацій. На 

підставі чого виділили структурні компоненти, критерії та показники. При цьому слід 

зауважити, що у визначенні змісту структурних компонентів досліджуваної готовності, 

кожен дослідник визначає той набір компонентів, який на його думку найбільш повно 

обирає наповнюваність цього складного особистісного утворення. У якості основних 

компонентів структуру готовності розглядають в єдності трьох компонентів: 

когнітивного, операційного, мотиваційного. Інші ж складові варіюються від виду 

педагогічної діяльності, яка вивчається у кожному конкретному випадку.  

Узявши за основу загальні підходи вчених до конкретизації змісту і визначення 

структурних компонентів готовності, у результаті теоретичного аналізу наукової 

літератури проблеми нашого дослідження, після тривалого фіксованого спостереження за 

діяльністю студентів та вчителів профільних класів, виходячи зі специфіки 

досліджуваного особистісного утворення, нами було конкретизовано зміст готовності 

майбутнього вчителя до профільного навчання, який об’єднав у своїй структурі наступні 

компоненти: мотиваційно-ціннісний, інформаційно-пізнавальний, діяльнісно-

технологічний, емоційно-вольовий, рефлексивно-креативний.  

Отже готовність до профільного навчання визначається стійкою мотивацією, 

орієнтацією на особистісно зорієнтовану взаємодію з дітьми, глибоким знанням змістової, 

процесуальної сутності діяльності вчителя профільної школи, сформованості загально 

педагогічними вміннями, високим рівнем творчого потенціалу. 

Провідним компонентом досліджуваної готовності є мотиваційно-ціннісний 

компонент в основі якого лежить педагогічна спрямованість, що виражається у ставленні 

до педагогічної діяльності. Спрямованість розуміють як форму вияву педагогічних 

здібностей і нахилів, які передують спрямованості і виступають її передумовою. 

Ставлення студента до навчання постає одним із показників майбутньої майстерності 

вчителя. Саме від особливостей ставлення майбутнього вчителя до своєї діяльності можна 

зробити висновок і про перспективу формування з нього майстра своєї справи. 

На думку Рубінштейна, спрямованість особистості є системою мотивів, які 

визначають характер її діяльності, спонукають і спрямовують діяльність, надають їм 

особистісного значення, тобто роблять її значущою для людини, близькою її потребам й 

інтересам, життєвим цілям і прагненням [6, с. 276].  

Функція мотиваційного компонента готовності майбутнього вчителя до профільного 

навчання спонукальна і полягає у спрямуванні студента на майбутню професійну 

діяльність, усвідомленні особистісної та соціальної значущості профільного навчання, 

його ролі у процесі формування особистості, пробудженні інтересу до осмислення 

оволодіння різними педагогічними технологіями, формування стійкої потреби постійного 

саморозвитку, самовдосконалення відповідно до потреб оновленого навчально-виховного 

процесу. 
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До мотивації належить усе, що спонукає реально діючу активність, узагальнені і 

більш конкретні цілі заради яких людина діє. К. Обухівський визначає мотив як 

вербалізацію мети і програми, що дає можливість даній особистості почати визначену 

діяльність [3, с. 156]. 

Інформаційно-пізнавальний компонент відображає рівень теоретичної підготовки 

студентів географів, опанування ними теоретичними, методичними знаннями і 

процесуальною сутністю профільного навчання. Очевидним є те, що майбутній учитель не 

зможе успішно здійснювати свою професійну діяльність не будучи озброєним 

відповідними знаннями.  

Знання це результат процесу пізнання дійсності, що відображена у свідомості 

людини у вигляді понять, уявлень, суджень, гіпотез, теорій, концепцій, принципів, 

законів, закономірностей. Воно є основою уявлень про дійсність, орієнтиром при 

визначенні напрямку діяльності людини та сприяє формуванню ставлення до об’єктивної 

дійсності [4, с. 613]. 

Виходячи з цього інформаційно-пізнавальний компонент готовності майбутнього 

вчителя до профільного навчання забезпечує багатогранну та багаторівневу систему 

знань, до складу яких входять знання: 

 основних нормативних документів, що забезпечують реалізацію профільного 

навчання; 

 методичних основ особистісно-орієнтованого, індивідуального навчання та 

механізму їх реалізації; 

 змісту освіти з предмету на базовому та профільних рівнях; 

 методик розробки та організації елективних курсів, інтегрованих занять; 

 методик організації проектної науково-дослідної діяльності учнів. 

Ця система знань характеризується сукупністю наукових понять теорій і 

закономірностей основної спеціальності та певного профілю, які надають можливість 

глибше зрозуміти розвиток особистості учня, стан виробництва, економічних та інших 

процесів. Вона покликана конкретизувати прагнення студентів, визначити індивідуальні 

траєкторії їх педагогічної підготовки, надати свободу вибору освітніх технологій, 

забезпечити диференціацію способів їх реалізації. Саме тому даний компонент полягає у 

здійсненні орієнтації вчителя у сфері своєї професійної діяльності та виконує 

інформаційну функцію. 

Аналіз педагогічної практики засвідчує той факт, що студенти маючи гарні 

теоретичні знання не завжди успішно здійснюють професійну діяльність. Це безумовно 

пов’язано з багатьма чинниками, одним з яких є рівень сформованості умінь та навичок 

професійної діяльності на рівні їх практичного застосування в умовах профільного 

навчання.  

Уміння та навички становлять ядро діяльнісно-технологічного компоненту 

готовності майбутнього вчителя до профільного навчання. 

У психолого-педагогічній літературі існують різні підходи до визначення поняття 

«вміння», зупинимося на деяких із них. У педагогічній енциклопедії воно трактується як 

засвоєний суб’єктом спосіб виконання дій, що забезпечується сукупністю набутих знань 

та навичок [4, с. 456]. Дещо інше трактування цього поняття дає Є. Ільїн, уміння він 

визначає як «практичне оволодіння способами виконання окремих дій або діяльності в 

цілому відповідно до правил та мети діяльності» [3, с. 234]. Навички розглядають як дію, 

сформовану шляхом повторень, доведених до автоматизму. Тож уміння та навички 

визначають практичну готовність майбутнього вчителя та спрямовують його до 

конкретної дії, діяльності в цілому. 

До основних умінь, що виражають готовність учителя до профільного навчання слід 

віднести наступні уміння:  
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 аналітико-діагностичні: будувати логіку викладання предмету виходячи з потреб і 

можливостей учнів, діагностувати і контролювати ситуації розвитку колективу і кожного 

школяра, сприяти професійному самовизначенню учнів; 

 прогностичні уміння: прогнозувати перспективи розвитку учня при виборі 

певного профілю виходячи з його індивідуальних особливостей; 

 конструктивно-організаторські: проектувати освітній процес, направлений на 

максимальну індивідуалізацію навчання, сприяти самостійній творчій діяльності 

школярів, здійснювати міжпредметні зв’язки між профільними та не профільними 

предметами; 

 комунікативні уміння: створювати комфортний емоційний клімат, впливати на 

емоційно-вольову та розумову сфери учня, створити атмосферу довіри, співпраці, 

співтворчості. 

Отже, діяльнісно-технологічний компонент передбачає наявність відповідних умінь 

та навичок, їх доцільне використання майбутніми учителями під час організації 

навчально-виховного процесу профільної школи, та дозволяє підвищити рівень його 

самоорганізації та самовдосконалення у професійній діяльності. 

Готовність – це цілісна інтегрована якість особистості, що характеризує її як 

когнітивну так і емоційно-вольову сферу у момент включення у діяльність певної 

спрямованості. 

У педагогічній діяльності без урахування емоцій і почуттів неможливо пояснити 

вражаючу гнучкість та пластичність поведінки учителя, його постійний оптимальний 

внутрішній стан при щоденній щогодинній витраті душевних сил. Саме емоції, почуття, 

вольові процеси забезпечують успішний перебіг і результативність діяльності педагога.  

Зважаючи на це вважаємо правомірним виділення емоційно-вольового компоненту 

структури готовності майбутнього вчителя до профільного навчання, що полягає: у 

емоційній саморегуляції - умінні довільно управляти особистою інтелектуальною 

діяльністю, власним настроєм; у впевненості в собі як у вчителі, що базується на здатності 

розуміти учнів, умінні проникати у психологію школяра; наявності певних вольових 

якостей – цілеспрямованості, організованості, наполегливості, самовладання, задля 

подолання різних внутрішніх і зовнішніх утруднень, з якими так чи інакше стикається 

вчитель в умовах оновленого навчально-виховного процесу профілізації старшої школи.  

Активно досліджуючи різні аспекти професійної підготовки майбутнього вчителя, 

сучасні науковці вказують на наявність рефлексивних умінь у структурі готовності до 

професійної діяльності. Так, наприклад, І. Зязюн підкреслює, що сучасний педагог «є 

інструментом впливу на учня; цей інструмент – його душа – має бути чутливим до іншої 

людини, гуманним у своїх помислах» [4, с. 354]. 

Рефлексію слід розуміти як здатність до самоаналізу власних дій, передбачуваність 

очікуваних результатів, що є вкрай необхідним в умовах профільного навчання. Не менш 

важливою характеристикою вчителя профільної школи має бути творчість. Її сутність 

полягає у творчому перетворенні середовища розвитку учнів на підставі власних 

інноваційних методик, умінню швидко включатися у роботу, експериментувати, виходити 

за межі традиційної системи знань, сприяти творчому вдосконаленню учнів. 

Саме тому, у структурі досліджуваної готовності, слід виділити креативно-

рефлексивний компонент, це надасть можливість майбутньому учителю альтернативно 

мислити, нестандартно підходити до вирішення проблем, оцінювати свій індивідуальний 

стиль і будувати план власної діяльності.  

Отже, структура досліджуваної готовності є багатогранною та виражається у 

позитивній мотивації до професійної діяльності вчителя в умовах профільного навчання, 

необхідному рівні спеціальних знань, певному рівні сформованості професійних умінь і 

навичок. Також як важливу підсистему слід виокремити комплекс професійно значущих 

властивостей і якостей та особливості емоційно-вольової регуляції. 

Процес формування готовності майбутнього вчителя до профільного навчання 
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досить складний, довготривалий, на який впливає низка умов та факторів. З одного боку 

він детермінований загальними засадами професійної підготовки вчителя, а з іншого – 

специфікою профільного навчання як особливого освітнього середовища, яке висуває до 

професійної підготовки вчителя окремі вимоги, що виражені у структурі. 
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У статі розкривається зміст, структура та рівні готовності майбутнього вчителя до профільного 

навчання. Визначено сутність поняття «готовність до профільного навчання». 

Ключові слова: готовність,професійна готовність, структурні компоненти. профільне навчання. 

В статье раскрывается содержание, структура уровни готовности будущего учителя к 

профильному обучению. Определено сущность понятия готовность к «профильному обучению». 

Ключевые слова: готовность, профессиональная готовность, структурные компоненты, 

профильное обучение.  

The article deals with the content, structure, levels of preparedness to profile the future teacher training. 

Defined the essence of the concept of readiness for «Special Education». 

Keywords: commitment, professional commitment, structural components, specialized education. 
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